

2019年9月23日 星期一

龙江华章

责任编辑:张长虹(0451-84655085) 执行编辑:孙思琪(0451-84630336)



首个中国农民丰收节黑龙江主会场庆祝活动现场

本报记者 邵国良摄

连年丰收 农企联手共创新农村

2018年9月23日9时整,绥化市庆安县东禾久宏现代农业产业园,祈福的锣鼓声划破天际,响彻云霄,我省庆祝首届中国农民丰收节的主会场活动在水稻开镰庆丰收的仪式中拉开帷幕。“丰收节,庆丰收,不光体现在收成上,还要体现在收入上,所以我们啥也不说,直接上钱!”伴随着主持热情的话语,庆安县东禾水稻种植农民专业合作社联社的现场分红将气氛推向高潮。“首先有请兴达合作社的孙作江,他将分得80万!”“升平合作社王可荣,80万!”“绿洲源合作社邹吉忠,114万!”……在现场8000多名观众的见证下,17个合作社理事长依次领取了过去一年的三产红利。捧着装满现金的大簸箕,他们个个乐得合不拢嘴。联社理事长、黑龙江省东禾农业集团总经理杨晓萍的发言,更令人感慨万千——“我是农民出身,卖了25年的大米,我心中的目标和梦想,就是一生只做一件事,带领稻农奔小康!”

走下舞台,杨晓萍道出了这个梦想的由来。她

说,我是土生土长的庆安人,之前在粮食系统工作,主要任务就是卖大米,多年的工作经历让我深知家乡的大米有多好,所以我就想,一定要把这好大米变成农民发家致富的金钥匙。2014年,为了鼓励农民加入到跟企业合作的队伍中来,我们第一次举行公开分红大会,当时金额只有300多万元。仅仅两年,就吸引来全县各乡镇的种稻农户。如今,联社的17家合作社,连接着2858户水稻种植户,其中有不少种田能手和种植大户。通过联合社,企业和合作社及农户建立了利益共享、责任同系的共赢机制,种植基地的面积迅速扩大到33万亩,直接助推企业的“庆禾香”大米品牌走向全国,获评中国最好吃大米!这个成功探索让我们深深感受到,农业企业只有真正做到尊重农民、利益农民,农民才会有信心和意愿跟着企业一起干,现代农业发展必需的规模化、标准化、产业化、品牌化才会变为现实。

梦想起航 聚力传唱“三农”好故事

每一个“丰收故事”的背后,都凝结着强烈的家国情怀和“三农”情结。

如今在青冈,以加工有机葵花仁和有机南瓜仁为主的出口创汇型企业、黑龙江赛美有机食品有限公司是一家人尽皆知的明星民营企业。因为这家以对外贸易起家的民营企业坚持产业融合发展思路,倾心打造瓜子产业融合体,每年带动当地农民人均增收1000元,成为家乡父老名副其实的致富源泉。

哈尔滨永和菜业有限公司对“三农”的回馈和带动,是另一种模式。在政府的大力支持下,2012年“永和菜业”出资建设了占地面积9800亩的永和蔬菜生态现代产业园;2016年建设蔬菜采摘园260亩,发展生态旅游观光农业;建设蔬菜储存、冷冻车间和蓄水、供水等配套设施,完善冷链物流运输体系;引进大型蔬菜流通、加工企业,实现蔬菜生产加工、冷藏储运、市场建设、物流配送链条式发展。做大做强的“永和菜业”,通过“企业+合作社+基地+农户”的运营管理模式,几年来累计转移、培育新型农民500余人,辐射带动周边农户1000余户,每户年均增收3万元,最高达到4万元。同时,带动100余人从事蔬菜运输业,年创收800余万元。祖祖辈辈靠天吃饭的菜农,通过土

地入股和务工收入,成为名副其实、旱涝保收的“双薪族”。公司总经理李庆堂说得好,政府的引导支持让我实现了梦想,我也要帮助更多的人实现梦想。

近年来,伴随着我省绿色生态农业焕发的巨大发展空间和投资洼地效应,吸引一大批新农人扎根农村,活跃在黑土地上,成为我省现代农业建设、实施乡村振兴的主力军。他们或土生土长,或来自城里,或返乡创业,或从工商业转型,怀揣梦想而来,散发光热大爱,为建设农业强省、实施乡村振兴集聚着强劲的发展新动能。

截至2018年底,全省在各级工商部门登记注册的农民合作社已达9.7万个,其中现代农机合作社总数达到1481个,各类农民合作社联合社已发展到462家;已有1.95万个家庭农场在农业农村部家庭农场名录系统中注册;全省新型农业经营主体总数突破20万个,带动200亩以上土地规模经营面积1.3亿亩,占耕地总面积的54.4%。

探寻这些新农人的创业与成功之路,不难看出,实现梦想的路上,他们从不孤单,来自政府及社会各界的助力,几乎在每一个成功范例中都发挥着或多或少的作用,而这,正是我省汇聚各方力量实施乡村振兴的务实之举。

政策发力 提高乡村振兴加速度

党的十九大作出实施乡村振兴战略的部署后,省委省政府高度重视,强化工作部署,注重顶层设计,先后召开了“三个会议”,即省委农村工作会议、全省农村集体产权制度改革现场推进会议和省委书记乡村振兴战略专题办公会。切实强化组织领导,科学编制规划,统筹推进各项工作,确保乡村振兴取得实效。结合我省实际,出台了“两个文件”,即《中共黑龙江省委、黑龙江省人民政府关于贯彻落实〈中共中央、国务院关于实施乡村振兴战略的意见〉的实施意见》和《黑龙江省农村人居环境整治三年行动实施方案(2018—2020年)》,现已开始编制全省乡村振兴战略规划。同时,把改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略必须打好的第一场硬仗,在全省掀起了“四个革命”,即能源革命、菜园革命、垃圾革命、厕所革命。

与此同时,一个个包含真金白银的政策措施,洒向广袤的龙江大地,化作了巨大的发展热情和创业干劲。且看如下一组数据:

2016年—2018年,累计投入农业机械购置补贴资金51.697亿元,共补贴购置农机装备15.75万台套,受益农户达13.76万户;累计投入耕地轮作休耕试点补贴资金42.18亿元,累计完成米改豆和耕地轮作试点面积2394.23万亩,水稻休耕试点125.42万亩;累计投入秸秆综合利用资金17.29亿元;累计黑土地保护资金

10.46亿元……

除此之外,还有深松整地补助资金,农业生产社会化服务项目资金,三产融合发展类资金,基层农机推广体系改革与建设补助资金,新型职业农民培育项目资金,园艺(蔬菜)产业发展资金,新型经营主体发展资金,现代农业产业园建设资金,绿色食品发展项目资金,“互联网+农业”农产品营销资金,农业生产救灾资金,农作物病虫害防治补助资金,畜牧业标准化规模养殖项目等……各类资金支持项目之多之细之全,超乎想象,几乎覆盖现代农业和乡村振兴的每个领域。

这些政策杠杆有力推进了农业供给侧结构性改革的不断深化,许多牵动龙江农业高质量发展的瓶颈问题,如黑土地保护、一二三产融合发展、新型职业农民培训等,开始破题。目前我省已实施黑土地保护试点面积90.2万亩,新增15个县(市、区、场)开展黑土地保护试点;支持35个县(市)建设三产融合项目140个,支持10个示范强镇(乡)建设三产融合项目47个;对70个县(市、区)开展新建小农户棚室、商品化处理试点、经济作物园区精准扶贫进行奖补,创建高标准园艺作物标准园4个;在全省82个县(市、区)培训新型职业农民4.54万人,建设各类培训基地331个;建成标准化规模养殖项目446个,拉动社会投资近140亿元;支持创建国家级现代农业产业园3个,认定省级产业园42个。

聚八方之力 兴美丽乡村

写在第二个中国农民丰收节到来之际

□本报记者 张桂英

经党中央批准、国务院批复,自2018年起,将每年农历秋分设立为“中国农民丰收节”,这是第一个在国家层面专门为农民设立的节日。这一节日的设立,有利于进一步引起各个方面对于农业、农村、农民的关注和重视,营造重农强农的浓厚氛围,凝聚爱农支农的强大力量,推动乡村振兴战略实施,促进农业农村加快发展。9月23日,在第二个中国农民丰收节到来之际,让我们把目光投向火热的黑土地,看这片热土如何在新时代新征程中,汇聚八方力量,发展现代农业,推进乡村振兴。

现场分红。
本报记者
王振良摄丰收喜悦。
本报记者
蒋国红摄乡村新貌。
本报记者
邱成摄幸福生活。
本报记者
刘心杨摄

金融助力 撑起持续发展一片天

2018年11月26日,讷河市李峰家庭农场场长李峰轻点几下手机,很快就从刚刚开通的“全省农业金融服务项目”APP上获得了32.5万元贷款。他高兴地说:“这个项目太好了,不仅贷款手续简单,秒贷秒还,而且年利率只有5厘,太合适了!”

让李峰用手机实现了贷款的这个项目,就是由省农业农村厅、中国建设银行、哈尔滨工业大学联合推出的全省农业金融服务项目。该项目既是农业信息化建设的创新成果,又是普惠金融的重要探索,通过对全省农业大数据尤其是土地确权成果进行深度开发,重构农业信贷征信体系,释放了土地的金融价值;目前,项目在全省首批26个试点县上线试运营,已有186万户、6069万亩土地信息录入平台。项目覆盖区域的个

体农户、家庭农场和农民合作社以及农垦职工,可以轻松地通过PC端、手机客户端快捷灵活的进行贷款和还贷。

近年来,借助实施两大平原现代农业综合配套改革契机,我省深入开展农村金融保险创新,积极破解农村融资难、融资贵、风险高问题。通过创新金融组织,深化农信社产权制度改革,大力发展村镇银行,截至2018年11月,全省农信社已改制农商行49家,完成改制任务的61.25%。依托农业大数据平台,创新农业融资模式和征信系统。目前大数据金融贷款余额50亿元,月利率降到了千分之4.17,而且实现了“按日计息”。通过创新金融产品,稳步推进农村承包土地的经营权和农民住房财产权抵押贷款试点,截至2018年三季度末,全省“两权”抵押贷款余

额达229.1亿元,其中农村承包土地的经营权抵押贷款余额191亿元,占比达到83.4%。这些金融“活水”的注入,让农业正在成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业。

我省还按照“扩面、提标、增品、创新”思路,创新农业保险,开展了农作物价格、收入保险、“期货+保险+贷款”、农业财政巨灾指数保险试点、养殖业政策性保险。坚持“钱随事走、集中力量、形成能力、解决问题”原则,全面整合涉农资金,探索实行“大专项+工作清单+集中下达”的整合模式,出台了《黑龙江省关于探索建立涉农资金统筹整合长效机制的实施意见》,破除了专项资金和部门界线,改变了涉农资金管理“散、小、杂”问题,做到集中财力办大事。

“网”来发展 演绎现代农业新姿态

2019年7月16日,率队来哈的马云给我省农业领域带来了不小的震动,因为此行,农业合作是他行程的一个重点;而借助诸如阿里巴巴这类新产业新业态助力农业发展、实现“弯道超车”,是许多农业县市的理想愿望和现实选择。

翻开近年来我省农产品营销战绩,不难发现,以“互联网+”为标志的新理念新技术新模式,创造了一个个奇迹,结下累累硕果。

从省政府农产品营销“16条措施”,少卖水稻多卖大米“4种模式”,到举办国际大米节,组织农产品营销大赛,开展优质农产品“下江南”活动,组团参加国家品牌计划——一系列创新营销的务实之举和市场活动,在推动农产品由“种得好”向“卖得好”的同时,助力广大农民的市场意识和营销能力显著增强。通过开展市场营销,农民正在成为真正的市场主体,我省农产品品牌价值和市场份额迅速扩大——

近年来,私人订制、网络众筹、撮合交易等新商业模式在我省应运而生、快速发展。2018年,全省实现农村网络零售额74.1亿元,增长91.3%;实现农产品网络零售额43.7

亿元,增长38.7%。2017最受消费者喜爱的中国农产品区域公用品牌评选活动中,我省有14个公用品牌获奖,其中,全国粮食油料类获奖品牌共23个,我省入选11个,占据半壁江山。目前,全省在阿里电商平台入驻商家23288家,获得地标认证的农产品215个,全省获中国驰名商标农产品42个,中国名牌农产品19个。

新理念新技术新模式,对传统产业的改造提升体现在每一个方面;同时汇聚成发展现代农业建设美丽乡村的强大力量,让昔日“面朝黄土背朝天”的农业,呈现出绿色现代、多元高效的崭新姿态——

借助互联网、物联网和大数据云平台,我省农产品追溯面积达3100多万亩,实现了农业数据云端存储和农业生产可视化管控,绿色食品真正实现了从田间到餐桌的全程质量追溯;植保机械经历了从简易喷雾器到大型喷雾机械、飞机航化作业的划时代发展过程,2018年全省植保无人机保有量达到了2437台,作业面积达2626万亩次,首次超过民用通航作业面积,占全国无人机总作业面积的十二分之一;农业机械化开启了信息化管理

新天地,通过省级农机调度指挥平台,可以瞬时调度管理全省农机的作业时间和地点。

通过大胆实践勇于创新,我省成功探索出一个主产市对接一个主销区,落地一个核心营销网点、发展一批直营店或代理商”的发展模式;培育了秋林食品旗舰店、九三天猫旗舰店、哈肉联旗舰店、葵花阳光旗舰店、五常大米旗舰店、乔府大院旗舰店、唯臻农场旗舰店、北大荒旗舰店、完达山旗舰店等一批知名品牌店铺;开展产业兴强示范县行动,启动实施产业化联合体试点县建设,据初步统计,全省农产品加工直接吸纳20万人就业,带动75万人参加产业化经营,农产品加工及上下游产业可占县域经济70%以上。

在马云团队刚刚离开黑龙江一个月,记者从省农业农村厅获悉,全省已有方正、五常、龙江等10个县市与蚂蚁金服签约合作,其中宁安市已完成大部分数据收集及上传工作。预计9月底前,10个试点县普惠金融项目将陆续上线。先期合作的绥化市,已完成授信43.3亿元(其中涉农39.47亿元),授信人户数51.8万人(农民48.39万人),完成贷款3.72亿元(涉农3.26亿元)。



黑土收获。本报记者 邵国良摄